Matematik Diinyasi, 2003 Kis

% Abra kadabra

Yeni Abrakadabra: Kiip Kokii. Cevrenizde-
ki insanlar1 bilgisayar gibi hizli caligan bir beyni-
niz olduguna inandirmak istemez miydiniz? Iste
size kiiciik bir numara.

Arkadaginizin eline bir hesap makinesi verin
ve kendi segecegi iki basamakli bir sayinin kiipt-
nii almasini isteyin. Sonucu size soylesin. Siz de
bir iki saniye icinde bu saynin kiip koktni bu-
larak soyleyin. Nasil yaparsiniz?

Eski Abrakadabra: Fibonacci Dizileri. Fibo-
nacci dizilerini bilirsiniz, son iki sayimizda soziini
etmigtik. 7 > 2 i¢in dizinin #’inci sirasindaki her
say1 hemen 6nceki iki sayinin toplamudir. Ilk iki sa-
yiy1 bilirseniz Fibonacci dizisini bu iki sayidan bas-
layarak insa edebilirsiniz. Ornegin, 1, 1, 2, 3, 5, 8,
13, 21, 34, 55, ...
bonacci dizisidir. Ilk iki sayiya Fibonacci dizisinin

dizisi ilk iki sayis1 1 olan bir Fi-

kok sayist denir.

Bagka kok sayilariyla da Fibonacci dizileri
olusturulabilir. Ornegin rastgele olarak 10, 13 iki-
lisiyle bir Fibonacci dizisi olusturalim:

10, 13, 23, 36, 59, 95, 154, 249, 403, 652, ...

Simdi numaramiza gecelim.

Birine rastgele iki say1 se¢mesini soylityorsu-
nuz. Daha sonra bu sayilar1 kok olarak alan on ele-
manh bir Fibonacci dizisini bir kagida altalta yaz-
masini istiyorsunuz. Iddianiz kagittaki bu on sayi-
y1 birka¢ saniye iginde akildan toplayabileceginiz
olacak.

Bunu yapmanin pratik bir yolu var mi?

Yanit. Dizinin 7inci elemanini segip 11’le car-
pariz, bulacagimiz sonug bize dizinin toplamini ve-
rir. Bir sayiy1 akildan 11’le ¢arpmanin bir¢ok ko-
lay yolunu bulabilirsiniz.

Neden boyle?

[lk iki say1 a; ve a; olsun. O zaman,
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ay=a)+a
ag=ay +az=ay+2a,
as=az+ay=2ay + 3a,
ag =ay +as =3ay + Sa,

Genel formiil ne? Ilk iki kok sayisi 1 ve 1 olan
Fibonacci dizisine (f,,),, dersek (ilk 6rnegimiz) o za-
man, her n > 3 icin,

ay = fn21 + fr1az
esitligi gecerlidir. Bunu timevarimla kanitlayalim.
n =3 ise, f1 = f, = 1 oldugundan, esitlik dogru.
Eger n =4 ise, f, = 1 ve f, = 2 oldugundan, esitlik
= fn2@1 + fu1ay Ve ayyq =
fu_1a1 + fnay esitliklerini varsayip, a,,, = f,a; +

gene dogru. Simdi a,,

f o147 esitligini kanitlayalim:
Aps2 = Ap + Apyl
= (fu201 + frn192) + (fuaa1 + fu22)
= (fn—l + fn—l)al + (fn—l + fn)al
= fut1 + 192
Istedigimizi kanitladik.
Eger f_1 = 1, fo = 0 koyarsak, formilumiiz #
=1 ve 2 i¢in de dogru olur.
Bu arada a7 = fsa; + fear = Saq + 8a, esitligi-
ne dikkatinizi ¢cekerim, birazdan gerekecek.
Simdi aq + ay + a3 + ... + a,, sayisin1 hesaplaya-
lim:

Z;ai = Z; (fi-2a1+ fi-2a2)
- 1<f,-_ Jar+ Q. fi)az
= (14 20 fay + (0 fi+ fun)an
—ay+f, 14+ (Zi:‘l fi)ay +ay).
Eger n = 10 alirsak,

1
2101 aj=a1+34a) +(1+1+2+3+5+8+13+21)(ag +ay)
= 55ay +88a, =11(5a; + 8a,) =114,

buluruz, ki bu da bizim kanitlamak istedigimizdi.
[lk on say1 yerine bagka bir ilk & say1 alsaydik
boyle giizel bir numara yapabilir miydik? &
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